
7. CVI�ENÍ Z OPTIMALIZACE
Dualita

D:M¥jme lineární program s n prom¥nnými a m podmínkami

max cTx,Ax ≤ b, x ≥ 0.

Pak jeho duálem nazveme nasledující lineární program s m prom¥nnými a n podmínkami:

min bTy, ATy ≥ c, y ≥ 0.

T(Slabá duální v¥ta): M¥jme maximaliza£ní lineární program max cTx a duální minimaliza£ní pro-
gram min bTy. Pak pro libovolné °e²ení x a libovolné °e²ení duálu y platí, ºe cTx ≤ bTy.

Jinymi slovy, hodnota dualního °e²ení je horní odhad na hodnotu libovolného primárního °e²ení.

P·vodní program: V duálu bude:

maximum minimum
max cTx min bTy
m podmínek m prom¥nných
n prom¥nných n podmínek
i-tá podmínka má ≤ yi ≥ 0
i-tá podmínka má ≥ yi ≤ 0
i-tá podmínka má = yi ∈ R
xj ≥ 0 j-tá podmínka má ≥
xj ≤ 0 j-tá podmínka má ≤
xj ∈ R j-tá podmínka má =

P°íklad první Sestrojte duální úlohu k následující úloze:

maxx1 − 2x2 + 3x4

x2 ≤ 0

x4 ≥ 0

x2 − 6x3 + x4 ≤ 4

−x1 + 3x2 − 3x3 = 0

6x1 − 2x2 + 2x3 − 4x4 ≥ 5

P°íklad druhý Sestrojte duální úlohu k lineární relaxaci úlohy Minimální vrcholové

pokrytí pro váºený graf G = (V,E,w). Pro p°ipomenutí, uloha vypadá takto:

min
∑
v∈V

w(v)xv

∀e = (uv) ∈ E : xu + xv ≥ 1

∀v ∈ V : xv ≥ 0

P°íklad t°etí Zformulujte lineární program, který °e²í úlohu Nejkrat²í s, t-cesta v
neorientovanem neohodnocenem grafu. (Program si ve skute£nosti jen p°ipome¬te, protoºe tuto úlohu



uº jsme m¥li na druhém cvi£ení.) Vysv¥tlete hlavní ideu Va²eho lineárního programu. Aº budete mit
daný lineární program, zkonstruujte k n¥mu duál.

Dopl¬ujicí otázka: Ma i vá² duální program n¥jakou hlavní ideu?

P°íklad £tvrtý P°edstavme si zadaní lineárního programu, jehoº °e²ení zatím neznáme:

max cTx,Ax ≤ b, x ≥ 0.

Pomocí duality zkonstruujte nový linearní program, který spl¬uje:

• neobsahuje ú£elovou funkci,
• ze sou°adnic libovolného p°ípustného °e²ení jde vy£íst optimální °e²ení p·vodního.

P°íklad pátý Dokaºte, ºe pro kaºdý lineární program L platí, ºe duál duálu L je p·vodní
program L.

P°íklad ²estý Dokaºte nebo vyvra´te tvrzení:

Pokud má lineární program optimum s celo£íselnými prom¥nnými, tak má celo£íselné optimální
°e²ení i duál.


